



中医十二杰 共话高血压防治



主编寄语

高血压是危害最大的“流行性”慢病，其发生、发展乃至出现严重事件的时限通常为10~20年甚至更长，中医药疗法在预防、延缓或逆转病害等多个阶段有其特色。为此，本期专栏的主题定为“中医药防治高血压的优势评估”，分为“中医降压新策略”、“中西医结合新模式”和“靶器官保护新进展”3个版块，诚邀中医临床家和中西医结合专家，分别在其专长领域针对难点、热点、焦点，既阐述体现中医疗效特长的真知，又阐释中西优势协同与劣势互补的灼见，以冀抛砖引玉。

——山东中医药大学附属医院(山东省中医院)高血压国家中医临床研究基地、国家中医药管理局高血压病血脉理论及应用重点研究室 杨传华



杨传华 教授

中医降压新策略

老老年高血压与“寅时”

▲ 中国中医科学院广安门医院 胡元会 褚瑜光

高血压为增龄性慢性病，2007年ESC/ESH提出≥80岁人群的“老老年高血压”概念。老老年高血压患者的夜间3~5点血压升高最为突出，即“寅时”血压水平最高。寅时为肺经当令，肺主气，司呼吸，主宣发、肃降，通调水道，肺又朝百脉，主治节。肺之阴阳失调，或邪气犯肺，使肺之生理失司，与血压升高波动的关系最为密切。《黄帝内经素问直解》曰：“经气归于肺者，经液之气，肺居其首，故归于肺也，肺朝百脉者，肺受百脉之朝也。”可见“朝”应作“潮动”理解，肺朝百脉即“肺潮百脉”，乃指肺使百脉中之气血似潮汐样有序运行，提示肺对全身气血的循经运行有周期性调节作用。而在老老年高血压患者之“肺潮百脉”



胡元会 教授

功能退行最为明显，《灵枢》：“八十岁，肺气衰，魄离，故言善误；九十岁，肾气焦，四藏经脉空虚；百岁，五脏皆虚，神气皆去，形骸独居而终矣。”

因此，老老年高血压患者最常出现的夜间血压紊乱特点与“肺气衰、肾气焦”即肺与肾的功能退化关系最为密切，“金水相生”，因此老老年高血压中医治疗当以补肺滋肾为着重点，证候以肺阴虚、肾阴虚以及阴虚阳亢最为突出，当以滋肺阴、补肾阴、退虚热为主要治则。

据此组方“三皮一草汤”：地骨皮、桑白皮、牡丹皮、夏枯草。地骨皮凉血除蒸，清肺降火兼补肾阴；桑白皮泻肺热利水消肿；牡丹皮清热凉血、活血化瘀；夏枯草清热泻火、和阳养阴，全方共奏滋肾阴、清肺热、凉肝血而降血压之效，具有专门针对老老年高血压肺肾阴虚、阴虚阳亢而导致夜间血压明显升高的功效特点。

中西医结合专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：杨传华

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英
刘献祥 蔡定芳 张敏州
吴宗贵 吴永健 王阶
凌昌全 王文健 崔乃强
梁晓春 彭军 郭军
徐丹萍 杨传华 李浩

主编助理：刘龙涛



ZBT 步長制药
BUCHANG PHARMA



痰湿壅盛成为中青年高血压的罪魁祸首

▲ 广西中医药大学第一附属医院 卢健棋 王庆高



卢健棋 教授

生活节奏的加快使得中青年人普遍出现工作压力大、工作时间过长，以及过量饮酒、吸烟、运动量少等时代特点，中青年高血压的特点表现则为血压波动大，血压变化可无明显规律，舒张压升高为主，收缩压正常或略高于正常。

脉胀理论 防治高血压

▲ 广东省第二中医院 王清海

通过挖掘中医基础理论，受《黄帝内经》的启发，笔者提出高血压“脉胀理论”，为高血压的中医临床实践提供了全新的应用指导理论。

脉胀理论起源于《灵枢·胀论》：“营气循脉，卫气逆为脉胀”“营气行脉中，卫行脉外，营周不休，五十而复大会，阴阳相贯，如环无端”，指血液运行生理常态。脉胀属于血脉病，其关键病机是气血失调，营卫相逆，血脉运行不畅，甚至瘀滞不通，或者损伤脉道，形成阻塞，导致脉内压力增大。其病位在血、在脉或血脉同病，若影响及脏腑可引起脑胀、心胀等心血管并发症。

脉胀理论认为：“脉胀

多数中医学者将中青年高血压的病因病机归纳为肝阳上亢及痰湿为患。研究表明年龄≤40岁的高血压者以阳亢、痰浊多见，占该年龄段35.5%，而中老年患者多表现为阴虚，其次为瘀血、痰浊、阳亢。中青年高血压证候分布规律为：痰湿壅盛证>肝火亢盛证>阴虚阳亢证>阴阳两虚证，其中痰湿壅盛证最为多见。这可能与青年人饮食不节、起居失常致脾胃损伤有关。

采用代谢组学方法研究中青年高血压痰湿壅盛型患者及健康对照者的血清代谢产物谱差异，进而寻找相关生物标志物，揭示高血压证候本质研究表明，中青年高血压痰湿壅盛患者体内

存在脂蛋白代谢、氨基酸代谢和糖代谢异常。

目前针对中青年高血压多采用平肝潜阳、祛湿化痰、理气通络等治法，方药以天麻钩藤饮、半夏白术天麻汤或经验方为主，在改善头晕、头痛等症状上效果明显，中西医结合治疗在降压效果上优于西药治疗。但是，中医治疗中青年高血压缺乏大规模的循证医学研究，更缺少对高血压靶器官损害及心血管终点事件的观察，多数为个案研究或经验总结。今后应加强循证医学的研究，注重对家庭自测、动态血压等诊室外血压指标的观察，以期制定中青年高血压的中医治疗专家共识，使中青年高血压的中医治疗有章可循。



王清海 教授

是在各种因素作用下，营卫气血在脉中运行异常导致脉中压力增大，脉搏胀满的一种血脉疾病”这与“高血压是以动脉血压持续升高所引起的心脏血管综合”的概念一致，可以准确反映高血压血管疾病的基本特征。

从血、从脉来论治高血压，抓住了高血压气、血、脉的病机关键。单纯高血压可从血论治，重在调理气血，如补益心气、舒肝理气、滋阴潜阳、清热泄火、化瘀活血等，可改善血液的粘稠度和流动性，达到恢复血压正常的目的。若合并有动脉粥样硬化或斑块，则病损及脉，当从脉论治，通过益气、通脉、化瘀、活血、逐瘀，达到改善动脉粥样硬化及斑块，减轻或修复动脉损伤，保护血管功能的目的。

笔者在临幊上应用天麻钩藤饮以平肝潜阳、龙胆泻肝汤以清热泄火、半夏白术天麻汤以益气化痰、补中益气汤以升提中气、血府逐瘀汤以活血化瘀，都能使血压下降，症状改善，动脉硬化减轻，甚至斑块缩小。